
Parent 
& Carer 
Survey

Think their 
children 

have enough 
time to play 15%

56%

64%

49%

34%

Not enough 
places to 

play

Children play 
less since the 

pandemic

Don’t allow 
their children 
to play away 
from home

Think road 
traffic is a 

barrier to play

What you told us.

Our plan!

Use data to inform 
decision making.

Address play needs 
in the community.

Empower 
local people.

Find out what play and 
recreational provision 
young people want.

Address gaps in 
provision for children 
with disabilities and 
additional needs.

Ensure we 
make the best 
use of funding.

Help families to find out 
what play provision is 
available for them.

Train our play 
workforce.

Embed the value 
of play in policies 
and strategies.

Barrier to 
play: Road 

traffic

Planning 
play related 

projects

“
The Welsh Government has an aspiration to 
create a play friendly Wales, providing excellent 
opportunities for our children to play. In order for 
this aspiration to become a reality, collaborative 
working between Local Authorities and a range of 
partners and stakeholders is required. The Welsh 
Government’s Children and Families Measure 
includes a section on “Play Opportunities” which 
is the basis for the Play Sufficiency Assessment.

What is the PSA?
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87%62% 71%

Can’t play 
where 

they want
Home

29%

51%

84%

60%

60%

Most popular 
place to play

Play on 
most days

Not allowed 
to play out 

alone

Rely on an 
adult with a 
car to take 

them to play

Children’s 
survey

Rain prevents 
play at school

Think there’s no 
place to hang out in 
their community

Young 
People’s 
survey

Most popular 
activity: Chatting 
and hanging out 
with friends

Need transport to 
the places that they 
want to hang out

Most popular 
place to hang 
out: Local 
grassy area

Hang out 
most days

64%

37%

62%

57%

44%

Available 
provision: 

Open spaces

67%

Available 
provision: 

Parks

73%

Available 
provision: 
Play areas

93%

Barrier to 
play: Litter/ 
dog mess

Barrier to 
play: The 
pandemic

32% 54%

Play 
provision 

is a priority

100%0%

14%
Have a member 
of staff to lead 
on play

3%
Member of staff 
with a play 
qualitifcation

Allow supervised 
access for after 
school clubs

28%
Have a long-term 
plan for protecting 
and enhancing play

Deliver outdoor 
lessons

Access to 
school grounds 
out of hours

50%

1

Town and 
community 
council survey

2

School’s 
survey

We undertook a programme of surveys, focus 
groups and meetings to find out what families and 
Stakeholder’s think about play. We found out...

Based on our 
conversations with 
the community and 
stakeholders, as 
well as an analysis 
of available play 
provision we will:


